

Российский государственный педагогический  
университет им. А. И. Герцена



# ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ ФИЛОЛОГИИ И ЛИНГВОДИАКТИКИ

*Сборник научных трудов*

ВЫПУСК 6

Санкт-Петербург  
Издательство РГПУ им. А. И. Герцена  
2014

Можность обеспечить стабильность в работе (отсутствие срывов, современность применяемых технологий), неукоснительно соблюдать профессиональную этику и уделять внимание самостоятельному совершенствованию.

#### Список литературы

1. Байденко В. И. Базовые навыки (ключевые компетенции) как интегрирующий фактор образовательного процесса / В. И. Байденко, Б. Оскарссон // Профессиональное образование и формирование личности специалиста. — М., 2002.
2. Пахомова Н. Ю. Метод учебного проекта в образовательном учреждении: Пособие для учителей и студентов педагогических вузов. — М.: АРКТИ, 2003.
3. Тархов С. В., Шагиева Ю. Р. Метод оценки соответствия уровня подготовки специалиста требованиям рынка труда // Современные проблемы науки и образования: Сб. науч. трудов. — М.: Наука, 2012. № 2.

*М. Г. Цуциева*

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДИСКУРС КАК СЛОЖНАЯ ДИНАМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

Появление политической лингвистики как нового научного направления ознаменовалось появлением ряда работ таких ученых, как А. Н. Баранов, Э. В. Будаев, В. З. Демьянков, А. И. Пичкур, Е. И. Шейгал, Г. Г. Хазаргеров, А. П. Чудинов и др. Политическая лингвистика активизировалась в значительной мере благодаря возрастанию интереса к дискурсу.

Критический анализ ряда современных исследований в русле политической лингвистики показывает, что существуют два подхода в трактовке понятия политического дискурса — узкий и широкий. Политический дискурс в узком понимании представляет собой речевую деятельность политических субъектов в сфере институциональной коммуникации. При широком понимании к сфере политики относится хотя бы одна из составляющих дискурса: его субъект, адресат, содержание сообщения, процесс, результат порождения и воспроизведения текста [6; 8; 12]. В основе политического дискурса лежит совокупность определенных идеологических взглядов, которые реализуются в текстах, циркулирующих в дискурсе и связанных единствою целеустановок конкретного идеологического пространства. Политический дискурс представляет собой сознательное использование политиками определенных речевых стратегий воздействия на массовую аудиторию в борьбе за власть. В значительной мере политическая власть осуществляется через язык, который помогает политику войти в личностную сферу адресата посредст-